

2022年11月11日 星期五 责任编辑:于雷 编辑:陈冈 校对:赵叶

中消协发布“双11”消费提示:

留心促销规则 理性购买勿跟风

□新华社记者 赵文君

每到“双11”购物季，“全年低价”“巨惠特卖”的促销广告铺天盖地，商家推出预售、满减、红包、优惠券等促销手段，各类“种草视频”“安利软文”接踵而至。根据往年“双11”期间消费投诉热点，中消协提醒广大消费者，留心促销规则，理性购买勿跟风，明晓规则好维权。

留心促销规则

今年“双11”，不少电商平台推出了新的保价政策，也有不少消费者反映，不同平台和商家的保价规定复杂繁多，一不小心就可能被套路。比如，“花高价”购买的商品半夜降价，商家以“优惠券、赠品等活动不在保价范围内”为由拒绝退差价。有的商家甚至下架商品直播链接，以此逃避保价规则。

中消协建议，消费者提前明确保价时间、保价方式、价格范围等规定细则，并及时咨询商家和平

台客服，必要时留存聊天记录、广告宣传页面截图等证据，便于遇到纠纷后维权。

通常情况下“定金”支付后，如果消费者没有在规定时间内支付尾款，或因自身原因不想购买，“定金”不予退还。建议消费者在下单前，认真阅读各平台和商家的预售及促销规定，详细了解定金及尾款支付时间、退还条件以及优惠券使用条件、折扣范围和期限等内容。切勿冲动支付定金，也不要忘记在规定时间内支付尾款。

及时截屏或录制商品的广告宣传、直播画面、聊天记录、支付凭证等相关证据，以防商家下架直播视频。

中消协倡导，消费者不要盲目跟风购买，也不要被“低价爆款”“拍一赠多”等宣传迷惑而冲动消费，应该更加注重商品质量及服务，践行绿色低碳消费理念。

议，慎点红包领取及促销短信链接，如收到类似“免费中奖”“红包领取”等短信，尤其是页面跳转到其他网页并要求填写个人信息才可兑奖的情况，其中有可能包含钓鱼网站和木马病毒；谨慎甄别购物平台，不随意点击网页、软件中的不明链接和弹窗进行交易，切勿私下进行汇款、转账；如果接到快递丢失、商品缺货、退货退款等信息或电话时，应及时联系平台和商家及物流公司的官方客服确认核实。

新华社北京11月9日电

即时零售规模持续扩大

为我国零售业注入新活力

据新华社11月10日电 中国连锁经营协会日前发布的《2022年中国即时零售发展报告》指出，近年来，即时零售在我国快速发展，相关业务量急速攀升，市场规模持续扩大，满足了用户日益增长的“到家”消费需求，为我国零售业发展注入新活力。

报告指出，近年来，O2O（线上线下结合的商业模式）整体市场规模持续扩容，2021年超过3.3万亿元，其中到家业务近5年增速超过60%。即时零售作为O2O到家业务的重要组成部分迎来显著增长，近5年市场规模增速约81%。

今年以来，我国多个城市探索便利店等实体零售的融合创新发展，长沙、青岛、济南等多地连锁便利店品牌先后宣布携手外卖平台上线“24小时便利店项目”，借助即时零售新业态，助力当地“一刻钟便民生活圈”建设。在部分一二线城市，美团买菜、沃尔玛等零售企业在社区开设配送站点或仓储超市，为3至5公里范围内的社区居民提供即时配送服务。

即时零售作为一种新型零售模式，是伴随零售数字化和即时配送业务的快速崛起而诞生的，主要指消费者在线上交易平台下单，周边几公里内的线下实体零售商通过第三方或自有物流执行配送上门服务，提供的产品包括食品饮料、蔬果生鲜、医药健康、数码3C等商品，配送时效通常在30至60分钟。

王雨萧

“领雁”AG50轻型运动飞机获颁型号合格证

据新华社11月10日电 记者9日从中国航空工业集团有限公司所属航空工业特种飞行器研究所获悉，由航空工业特飞所自主研制的“领雁”AG50轻型运动飞机日前取得由中国民航局颁发的型号合格证。

据悉，“领雁”AG50轻型运动飞机采用并列双座、上单翼、常规尾翼布局，流线型机身，前三点固定式起落架，最大起飞重量650千克，最大商载245千克，最大航程1000千米，巡航速度181千米/小时。

据航空工业特飞所所长张明文介绍，“领雁”AG50轻型运动飞机以普通95号车用汽油作为燃料，以200千米的时速飞行时，每小时耗油约16升。

谭元斌

注意安全施工 保护高压电缆

遍布城市地下的高压电缆，就像人身上的血管一样一刻不停地运行着，一旦遭到破坏，后果不堪设想。近年来，由于一些施工单位缺乏安全意识，在施工中割断电缆的现象时有发生，造成大面积停电事故，对社会危害性极大。

根据电力法律法规规定，地下电缆保护区为电缆线路地面上标桩两侧各0.75米所形成的两平行线内的区域；任何单位和个人需要在依法规定的电力设施保护区内进行可能危及电力设施安全的作业时，应当经电力管理部门批准并采取安全措施后，方可进行作业；对危害电力设施安全的行为，电力企业有权制止并可以劝其改正、责令其恢复原状、强行排除妨害、责令赔偿损失、请求有关行政主管部门和司法机关处理，以及采取法律法规或政府授权的其他必要手段，依法保护自身的合法权益。

钱红生

右图为航展上展出的彩虹-6无人机（11月10日摄）。

在珠海举行的第十四届中国航展上，一批先进国产无人机和反无人机装备集中亮相。

新华社记者 卢汉欣 摄



我国首批智能建造试点城市出炉

据新华社北京11月10日电 《经济参考报》11月10日刊发文章《我国首批智能建造试点城市出炉》。文章称，11月9日，住房和城乡建设部发布通知，经城市自愿申报、省级住房和城乡建设主管部门审核推荐和专家评审，决定在北京、天津、重庆、广州、深圳、沈阳、南京、合肥、河北雄安新区等24个城市开展智能建造试点，试点期3年。值得一提的是，这也是我国首批智能建造城市试点。

住建部指出，试点城市需于11月底提交完善后的试点实施方案。同时指出，试点城市要严格落实试点实施方案，建立健全统筹协调机制，加大

政策支持力度，有序推进各项试点任务，确保试点工作取得实效，并形成可感知、可量化、可评价的试点成果。

智能建造，是指在建造过程中充分利用智能技术和相关技术，通过应用智能化系统，提高建造过程的智能化水平，减少对人的依赖，提升建设安全性，提高建筑的性价比和可靠性。智能建造涵盖建设工程的设计、生产和施工三个阶段，借助物联网、大数据、建筑信息模型（BIM）等先进的信息技术，实现全产业链数据集成，为全生命周期管理提供支持。

梁倩

创平安电力 建幸福盐城

